Богослужение Царской Православной Церкви

12 СЕНТЯБРЯ: Свята́го благове́рнаго вели́каго кня́зя Дании́ла Алекса́ндровича, Моско́вскаго чудотво́рца.

Вечером 11 сентября

Изменяемое №1

На Господи воззвах:

Стих: Изведи из темницы душу мою, исповедатися имени Твоему.

Стих: Мене ждут праведницы, дондеже воздаси мне.

Стих: Из глубины воззвах к Тебе, Господи, Господи, услыши глас мой.

Стих: Да будут уши Твой внемлюще гласу моления моего.

Сти́х: А́ще беззако́ния на́зриши, Го́споди, Го́споди, кто́ посто́ит; я́ко у Тебе́ очище́ние е́сть.

Глас 6. Дню страшному/ и неизреченному Христову пришествию/ ты, благоверный княже Данийле,/ всегда в животе своем готов был есй,/ чистотою и любовию, многотрудным терпением,/ и преставися во иночестве с миром к вечным обителем./ И предстойши пред Богом во веки/ со Ангелы и со святыми, Богу угодившими,/ Егоже со дерзновением моли о душах наших.

Сти́х: И́мене ра́ди Твоего́ потерпе́х Тя́, Го́споди, потерпе́ душа́ моя́ в сло́во Твое́, упова́ душа́ моя́ на Го́спода.

Был еси на земли добротою и чистотою яко свет,/ и по смерти явился еси нам,/ и излиял еси на нас своими чудесы многое милосердие:/ тобою, благоверный и преподобный княже Данииле,/ прокаженнии очищаются, и недузи отгоняются,/ и от различных болезней исцеляются,/ но молися Христу Богу о чтущих святую память твою.

Сти́х: От стра́жи у́тренния до но́щи, от стра́жи у́тренния, да упова́ет Изра́иль на Го́спода.

Кто не почудится/ или кто не похвалится,/ слыша в великую славу,/ во всех странах преславную,/ Богом спасаемаго града Москвы,/ величащася и высящася паче всех градов,/ имеющаго в себе богатство неоскудеваемо,/ сокровище негиблемое – новаго

чудотворца,/ благочестиваго князя Даниила,/ к немуже молящеся, верно вопием:/ Христови молися/ спасти и просветити души наша.

Сти́х: Я́ко у Го́спода ми́лость, и мно́гое у Него́ избавле́ние, и То́й изба́вит Изра́иля от все́х беззако́ний его́.

Приидите, христоно́снии лю́дие,/ ви́дим чу́до, вся́кий ра́зум превосходя́щее,/ и, благоче́стно вопию́ще,/ благове́рнаго кня́зя Дании́ла восхва́лим,/ честны́м его́ моще́м покланя́ющеся/ и моля́щеся спасти́ и просвети́ти ду́ши на́ша.

Стих: Хвалите Господа вси языцы, похвалите Его вси людие.

Я́ко со́лнце незаходи́мое,/ на земли́ лучи́ простре́/ и озари́л еси́ ве́рных се́рдца,/ соверша́ющих ве́рно па́мять твою,/ всеблаже́нне кня́же Дании́ле,/ моли́ся Христу́ Бо́гу спасти́ся душа́м на́шим.

Стих: Яко утвердися милость Его на нас, и истина Господня пребывает во век.

Благоуха́ет честна́я ра́ка святы́х моще́й твои́х,/ благове́рный преподо́бный кня́же Данийле,/ всем ве́рным исцеле́ние душа́м же и телесе́м да́рующи,/ те́мже мо́лим в ми́ре соблюсти́ страну́ нашу и все Правосла́вие,/ да вси тебе́ я́ко и́стиннаго засту́пника/ и моли́твенника к Бо́гу и́мамы,/ прося́ще тобо́ю прия́ти мир и ве́лию ми́лость.

Сла́ва, глас 6: Хотя́й Госпо́дь Бог наш Иису́с Христо́с/ милосе́рдие Свое́ неизрече́нное показа́ти всем челове́ком,/ благове́рный кня́же Дании́ле,/ ца́рствующему гра́ду Москве́ даде́ тебе́,/ такова́ кня́зя свя́та/ и ди́вна де́лы благи́ми в животе́ твое́м,/ по сме́рти же твое́й даде́ нам неизрече́нную ра́дость обрести́:/ от моще́й бо твои́х прие́млют всегда́/ боля́щии здра́вие, печа́льнии утеше́ние,/ гла́днии насыще́ние и нази́и одея́ние,/ гре́шнии спасе́ние,/ сего́ ра́ди моли́ся Христу́ Бо́гу о душа́х на́ших.

И ныне, Богородичен: Кто Тебе не ублажит, Пресвятая Дево; кто ли не воспоет Твоего Пречистаго Рождества; безлетно бо от Отца возсиявый Сын Единородный, Тойже от Тебе, Чистыя, пройде, неизреченно воплощься, естеством Бог Сый, и естеством быв Человек нас ради; не во двою лицу разделяемый, но во двою естеству неслитно познаваемый. Того моли, Чистая Всеблаженная, помиловатися душам нашим.

Прокимен после «Свете тихий»: См. Прокимен дня <далее см. основной Чин>

Изменяемое №4

Лития глас 5:

Посрами́л еси́ диа́вола,/ благове́рный кня́же Дании́ле,/ богоуго́дным свои́м житие́м/ и бога́тство Небе́снаго Ца́рства в животе́ свое́м/ напо́лнив, неприкоснове́нно соблю́л еси́./ Ны́не моли́ся Христу́, Бо́гу на́шему,/ о спасе́нии душ на́ших.

О вселюдсти́и наро́ди,/ возопие́м любо́вию:/ о благове́рный и преподо́бный кня́же Дании́ле,/ непреста́нно воздви́гни ру́це к Бо́гу/ и моли́ся за святи́тели, мона́хи и за вся Росси́йския лю́ди,/ изба́вити град наш и вся стра́ны Росси́йския/ от гла́да и пото́па,/ и от наше́ствия иноплеме́нник, и от междоусо́бныя бра́ни/ и дарова́ти стране́ на враги́ побе́ды и одоле́ние,/ и Це́рквам соедине́ние ми́рно устро́й,/ и моли́ о душа́х на́ших.

Благочести́вый кня́же Данийле,/ яви́лся еси́ гра́ду своему́ Москве́ и оби́тели/ засту́пник кре́пок и столп непревра́тен,/ благоче́стия степе́нь непоколеби́мый,/ и правосла́вным на враги́ посо́бник,/ и всем родо́м Росси́йским забра́ло неруши́мо./ Сей у́бо ди́вный наш врач и спаси́тель/ Небе́снаго врачевства́ лечбы́ предлага́ет/ де́йствием Свята́го Ду́ха,/ Его́же прие́млет ве́сь род и во́зраст./ Но моли́ся Христу́, Бо́гу на́шему,/ о чту́щих святу́ю па́мять твою́.

Сла́ва, глас 8: Прииди́те, святи́телие, и мона́си,/ и вси лю́дстии собо́ри христиа́нстии,/ притеце́м к ра́це многочуде́сных моще́й/ благове́рнаго кня́зя Дании́ла, Моско́вскаго чудотво́рца,/ зря от него́ всегда́ мно́гим боля́щим ско́рое исцеле́ние,/ печа́льным, и бе́дным, и си́рым заступле́ние и утеше́ние, и си́це рцем:/ о благове́рный кня́же Дании́ле,/ моли́ Христа́ Бо́га о душа́х на́ших.

И ныне, Богородичен: Безневестная Дево, яже Бога неизреченно заченши плотию, Мати Бога Вышняго, Твоих рабов мольбы приими, Всенепорочная, всем подающи очищение прегрешений, ныне наша моления приемлющи, моли спастися всем нам.

<далее см. основной Чин>

По полиеле́и седа́лен глас 8:

Духо́вно торжеству́ем, священнои́ноцы,/ в па́мяти вели́каго и чу́днаго благове́рнаго кня́зя Дании́ла,/ А́нгели на Небесе́х ра́достно лику́ют,/ сего́ ра́ди моли́ся Христу́ Бо́гу о душа́х на́ших.

Сла́ва, и ны́не, Богоро́дичен: О Тебе́ ра́дуется, Благода́тная, вся́кая тва́рь,/ А́нгельский собо́р и челове́ческий род,/ освяще́нный хра́ме и раю́ слове́сный,/ де́вственная похвало́,/ из нея́же Бог воплоти́ся/ и Младе́нец бы́сть, пре́жде век сый Бог наш;/ ложесна́ бо Твоя́ престо́л сотвори́/ и чре́во Твое́ простра́ннее Небе́с соде́ла./ О Тебе́ ра́дуется, Благода́тная, вся́кая тва́рь, Сла́ва Тебе́.

<далее см. основной Чин>

Изменяемое №6

Степенна, 1-й антифон 4-го гласа.

Прокимен: Честна пред Господем/ смерть преподобных его. *Стих:* Что воздам Господеви о всех, яже воздаде ми?

<далее см. основной Чин>

<u>Изменяемое №7</u>

По 50-м псалме стихира глас 6:

Приидите, вси людие,/ хвалу́ принесем Блаже́нному кня́зю Данийлу,/ вопиюще си́це:/ ра́дуйся, благоче́стия и́стиннаго пропове́дниче/ и Це́ркви Христо́ве пресве́тлая звездо́,/ ра́дуйся, пресве́тлый сто́лпе,/ просвеща́я нас чуде́с све́тлостьми,/ ра́дуйся, ца́рствующему гра́ду Москве́ све́тлый свети́льниче,/ ра́дуйся, ро́сный о́блаче,/ пла́мень погаша́яй страсте́й/ и ороша́яй ве́рных мы́сли,/ благочести́вый кня́же Дании́ле,/ и́ноческое удобре́ние,/ моли́твенниче о душа́х на́ших.

<далее см. основной Чин>

Изменяемое №8

Канон преподобному князю Даниилу глас 6.

Песнь 1

Ирмос: Яко по су́ху, пешеше́ствовав Изра́иль/ по бе́здне стопа́ми,/ гони́теля фарао́на/ ви́дя потопля́ема,/Бо́гу побе́дную пе́снь пои́м, вопия́ше.

Я́ко ско́ро всем послу́шный, преподо́бный кня́же Дании́ле,/ призыва́ющим свято́е и́мя тво́е в беда́х, и ско́рбех, и в боле́знех разли́чных,/ всем прося́щим подае́ши ско́рое здра́вие и ра́достное утеше́ние,/ ми́лостивно нас посеща́й.

Взы́де я́ко светолу́чное со́лнце на высоту́ небе́сную и осия́юще вселе́нную,/ та́ко ты, благове́рный кня́же Дании́ле, в богопоруче́ннем ти гра́де Москве́,/ освяти́ и просвети́ ве́сь град и оби́тель свою́,/ и вся лю́ди, живу́щия в них,/ и вся стра́ны Росси́йския земли́ свои́ми чудесы́.

Ви́димых и неви́димых враг вся́каго наведе́ния изба́ви нас,/ мо́лимся тебе́, благове́рный кня́же Дании́ле,/ и от нестерпи́мых бед свободи́.

Богоро́дичен: О Всеми́лостивая Госпоже́ Богоро́дице,/ к Ро́ждшемуся из Тебе́ о нас моли́ся,/ ско́рби наша на ра́дость претвори́.

Ин канон глас 1.

Песнь 1

Ирмос: Твоя победительная десница/ боголе́пно в кре́пости просла́вися:/ та бо, Безсме́ртне,/ яко всемогу́щая, проти́вныя сотре́,/ изра́ильтяном пу́ть глубины́ новосоде́лавшая.

Благочестиваго и венценоснаго князя Даниила по достоянию восхвалим,/ чудес подателя обильнаго,/ спасающаго души наша.

Престолу убо предстоя благодати и со всеми Ангелы радуяся,/ днесь мирови раздает богатство, темже согласно зовем ему:/ спаси нас молитвами твоими, блаженне.

Пе́сньми и пе́нии восхва́лим блаже́ннаго кня́зя Дании́ла/ и, честны́я его́ и многоцеле́бныя мо́щи любе́зно облобыза́юще, си́це вопие́м:/ ра́дуйся, гра́ду своему́ Москве́ многосве́тлый свети́льниче и тве́рдый засту́пниче.

Богоро́дичен: Ума моего́, Всенепоро́чная, омраче́ние све́том Твои́м отжени́/ и тьмы́ изба́ви мя ве́чнующия,/ я́ко да пою́ вели́чия Твоя́.

Песнь 3

Ирмос: Несть свят,/ якоже Ты, Господи Боже мой,/ вознесый рог верных Твоих, Блаже,/ и утвердивый нас на камени/ исповедания Твоего.

Благове́рный кня́же Дании́ле,/ вси лю́дие пра́зднуют и мно́жество и́ночествующих по́стник покланя́ются тебе,/ ви́девше от Бо́га да́нная тебе́ пресла́вная чудеса́/ ко всем, прося́щим у тебе́ ми́лости.

Мо́лим тя, благове́рный кня́же Дании́ле,/ и облобыза́ем честны́я мо́щи твоя́:/ к покая́нию упра́ви нас/ и не лиши́ нас душеспаси́тельнаго исполне́ния.

Терпя́, потерпе́л еси́ Го́спода, и услы́ша тя,/ и внят гла́су непреста́ннаго моле́ния твоего́,/ и воззва́ тя к ве́чному весе́лию, ра́йскаго сотвори́в насле́дника.

Богоро́дичен: Влады́чице Блага́я, всех Творца́ во утро́бе Твое́й заче́ншая и ро́ждшая ми́ру Спа́са и Го́спода, Его́же моли́, да изба́вит нас от вся́ких искуше́ний и в чи́стем житий соблюде́т нас.

Ин

Ирмос: Едине, ведый человеческаго существа немощь/ и милостивно в не воображен,/ препоиши мя с высоты силою,/ еже вопити Тебе, Святый,/ одушевленный храме неизреченныя славы Твоея, Человеколюбче.

Светильник света явися благочестивый князь Даниил,/ недуг глубокую тьму разрешаяй всегда/ и зарею светлою чудес озаряяй, премудрый.

Днесь веселием радуется Христова Церковь/ в память присноблаженнаго князя Даниила/ и верою взывает:/ Ты ми, Христе, держава, прибежище и утверждение.

Яко честный бисер, твоя мощи, блаженне княже Данииле, всем видимы предлежат, различная исцеления неоскудно подавающе.

Богоро́дичен: Ангельстии чи́нове и во́инства Небе́сных сил Твоего́ Сы́на ужаса́ются./ Мо́лим Тя, Милосе́рдая,/ в стра́шный гро́зный де́нь прише́ствия Его́ помози́ нам, Влады́чице.

Ин кондак, глас 6: Éже по образу соблюд непреложно/ и яже в мире тленная оставив,/ со ангельскими лики предстойши Христу,/ преподобне княже Данииле,/ никакоже забывая чад твоих,/ но милостивно посещая и глаголя им:/ аз есмь с вами и никтоже на вы.

Ин Икос: Земная дарования и власть прием,/ поревновал еси паче о Небесных пещися,/ сего ради и Господь благослови тя, княже Данииле,/ и возмездие трудом твоим дарова обильно:/ еще бо на земли яви тя заступника обидимым и владыку честна в братии твоей./ И ныне с лики пресвятых Престолу предстоя Небеснаго

Царя́,/ моли́ его́ пода́ти нам грехо́в проще́ние, Святе́й Це́ркви утвержде́ние,/ да во умире́нии жи́зни услы́шим Блаже́нный глас Христа́ Бо́га:/ Аз е́смь с ва́ми и никто́же на вы.

Седален, глас 8: Скорый в бедах утешителю, в болезнех исцелителю, во градех и во странах вся люди неисчетною милостию покрывая, благоверный княже Данииле, молися Христу Богу о чтущих святую память твою.

Сла́ва, и ны́не, Богоро́дичен: Ра́дуйся, Я́же от А́нгела ми́ру ра́дость прие́мши,/ ра́дуйся, ро́ждшая Творца́ тва́ри,/ ра́дуйся, сподо́бльшаяся бы́ти Ма́ти Христа́ Бо́га.

Песнь 4

Ирмос: Христос моя сила,/ Бог и Господь,/ честная Церковь/ боголе́пно пое́т, взывающи,/ от смы́сла чиста о Господе празднующи.

Укроти, благове́рный кня́же Дании́ле, нахо́ды злотво́рных челове́к/ и из рук их исхити́, гоня́щих и расхища́ющих неми́лостивно.

Смири врагом вознесенную выю, велеречующим совет злый на нас по вся дни, на тя бо несть их упования, но уповают на свой язык велеречив и на язык человеч. Ты же, благоверный княже Данийле, от таковых злотворных бед избави нас.

Вооружи́вся на нас лука́вно враг,/ мечта́нием злым, я́коже мече́м, погуби́ти хотя́./ Но ты, милосе́рдый благове́рный кня́же Дании́ле,/ защити́ нас от тех злых и ми́рны их сотвори́.

Богоро́дичен: Кто изочте́т си́лы Твоя́, Чи́стая,/ но пощади́ нас, изми́ из глубины́ грехо́вныя/ и наста́ви на благо́е покая́ние безвозвра́тно.

Ин

Ирмос: Гору Тя, благода́тию Бо́жиею приосене́нную,/ прозорли́выма Авваку́м усмотри́в очи́ма,/ из Тебе́ изы́ти Изра́илеву провозглаше́ние Свято́му/ во спасе́ние на́ше и обновле́ние.

Заре́ю трисо́лнечныя благода́ти сия́ет све́тлый твой пра́здник, блаже́нне кня́же Дании́ле,/ стра́стнаго омраче́ния бесо́вскаго избавля́я/ творя́щих ве́рою па́мять твою.

Простре́ ум к единому Влады́це, блаже́нне,/ и во и́ночестем о́бразе порабо́тав ему́,/ и вене́ц нетле́ния от Него́ прии́м,/ сия́я све́тлыми све́тлостьми и бога́тными дарова́нии,/ иде́же перворо́дных жили́ще.

Источил еси реки чудес, благоверный княже Данииле,/ напаяя верных сердца,/ и мутныя воды неверия изсушил еси.

Богоро́дичен: Влады́чице ми́ру, Богоро́дице, помози́ нам,/ прелука́вый бо враг поглоща́ет нас зе́льне лю́тыми воспомина́нии и помышле́нии,/ я́же от Бо́га разлуча́ют,/ не оста́ви у́бо нас, ниже́ пре́зри.

Песнь 5

Ирмос: Божиим светом Твоим, Блаже,/ утренюющих Ти души любовию озари, молюся,/ Тя ведети, Слове Божий,/ истиннаго Бога,/ от мрака греховнаго взывающа.

Ускори, благове́рный и преподо́бный кня́же Дании́ле,/ отъя́ти нас от зла неми́лостивых челове́к,/ пленящих и расхища́ющих безвозвра́тно,/ и печа́ль нашу ра́довании раствори́.

Покажи скорое заступление, благоверный княже Данииле, просящим у тебе милости,/ яко да узрят врази сопротив их борющую твою силу по нас и постыдятся.

Благове́рный кня́же Дании́ле,/ бу́ди нам стена́ тве́рдая,/ бу́ди нам засту́пник непреста́нный,/ бу́ди нам я́ко оте́ц чадолюби́в,/ бу́ди нам прибе́жище и утвержде́ние.

Богоро́дичен: Богоро́дице, блага́я Помо́щнице,/ из Тебе́ бо нам возсия́ Свет пра́ведный,/ те́мже Тя, Цари́цу и Влады́чицу всех, ма́терь Зижди́теля, пропове́даем.

Ин

Ирмос: Твой мир даждь нам,/ Сы́не Бо́жий:/ ино́го бо, ра́зве Тебе́, Бо́га не зна́ем,/ И́мя Твое́ имену́ем,/ я́ко Бог живы́х и ме́ртвых еси́.

Яви́лся еси, яко звезда́ све́тлая непреле́стная, блаже́нне кня́же Дании́ле,/ благове́рным лю́дем побо́рник, пле́нным свободи́тель и ни́щим защи́титель,/ боля́щим врач и гра́ду на́шему и всей земли́ Росси́йстей засту́пник.

Яко великое богатство щедрот, блаженне княже Данииле, явися славному граду Москве безчисленное пролитие милости твоей, ты бо просящим верою сущия цельбы подаваеши и тех просвещаеши своим милосердием, блаженне.

Пресветлый светильник, сия́я во всем ми́ре, Блаже́нный кня́же Дании́ле,/ и во мра́це стра́стне озаря́я всех,/ и в Росси́йстей земли́ чудотво́рец яви́лся еси́ пресла́вен,/ я́ко имы́й благода́ть исцеле́ний и прося́щим подава́я цельбу́, блаже́нне.

Богоро́дичен: Светообра́зный Христо́в хра́ме, Отрокови́це,/ моли́твами Свои́ми Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху/ и нас хра́мы сотвори́ пра́ведный, Пречи́стая.

Песнь 6

Ирмос: Жите́йское мо́ре,/воздвиза́емое зря напа́стей бу́рею,/к ти́хому приста́нищу Твоему́ прите́к, вопию́ Ти:/ возведи́ от тли живо́т мой,/ Многоми́лостиве.

Ца́рствующий свой град Москву́ и стра́ны Росси́йския земли́/ благомилосе́рдо пощади́, и ми́лостивно утверди́,/ и мир, и любо́вь, и здра́вие оби́льно во всем и во всех до́мех сотвори́,/ и всегда́ ра́достно нас посеща́й.

Един аз, грешный, ныне в лености предлежу,/ и ум мой во грехи глубокия впаде,/ но ты, благоверный княже Данииле,/ настави мя на стезю правую и не остави мя, погибающаго.

Процве́л еси́, я́ко цвет ра́йский, посреде́ Росси́йския земли́,/ уго́дниче Бо́жий, благове́рный кня́же Дании́ле,/ жив к Бо́гу свои́ми труды́, посто́м, и моли́твою,/ и нищелю́бием, и и́ночеством, и нощны́м стоя́нием,/ а по сме́рти боля́щим разли́чными неду́ги – здра́вие, печа́льным и бе́дным – заступле́ние/ и ра́дость всем подае́ши безпреста́нно.

Богоро́дичен: На Небеси Архангели и Ангели, Херувими и Серафимы славят,/ на земли же вси людие раболе́пно поклоня́ются Рождеству́ Твоему,/ сего́ ра́ди мо́лим Тя, Влады́чице:/ спаси́ ду́ши на́ша.

Ин

Ирмос: Обы́де нас после́дняя бе́здна,/ не́сть избавля́яй,/ вмени́хомся я́ко о́вцы заколе́ния,/ спаси́ лю́ди Твой, Бо́же наш,/ Ты бо кре́пость немощству́ющих и исправле́ние.

От пречестна́го ко́рене израсте́ ве́твь пресла́вная,/ благочести́вый кня́же Дании́ле,/ благоче́стно на земли́ пожи́в, и прия́телище чи́сто Свято́му Ду́ху был еси́,/ просвеща́я пою́щих па́мять твою́.

Сохрани град свой Москву и вся страны Российския земли,/ благочестивый княже Данииле,/ от безбожных иноверных находа и от междоусобныя рати/ и всякаго страха и муки избави.

Сиротам и вдовицам заступник, и в бедах необоримый помощник,/ и всем, притекающим к тебе, пристанище необоримое/ и нелестное отишие сущим во гресех.

Богоро́дичен: Вели́чия Тебе́, Чи́стая, сотвори́ Госпо́дь Бог наш,/ Его́же моли́ при́сно возвели́чити и в нас бога́тую его́ ми́лость,/ Пренепоро́чная Влады́чице.

Кондак, глас 8: Красоту мира сего, княжение и славу яко временная помышляя,/ и сего ради благочестно в мире пожил еси, блаженне княже Данииле,/ милостию, и молитвами, и иночеством Богу угодив,/ и по преставлении своем чудес дар приим от Христа Бога,/ и пресветлый, просвещая своими светильник явися приходящим с верою подаеши скорое здравие и от бед избавляеши./ **Темже Христова Церковь песньми славит тя, благочестивый княже** ца́рствующему твоему́ гра́ду Дании́ле./ Москве великое утверждение.

Икос: Господи, Господи, отверзи ми устне,/ уясни язык мой, и умили сердце мое,/ и наполни духа смиренномудрия, да возглаголю и воспою Твоего угодника,/ новаго чудотворца, благовернаго князя Даниила:/ радуйся, благочестиваго корене пречестная отрасле;/ радуйся, матере благоговейны и ветве прекрасна и преславна;/ радуйся, честный сосуде Святому Духу;/ радуйся, на Небеси со Ангелы живеши;/ радуйся, целомудрия столпе, имже бесовская шатания искоренишася;/ радуйся, светильниче многосветлый, чудес просвеща́еши;/ радуйся. СИЯНИИ вселенную праведным Божественное наслаждение:/ радуйся, грешным спасение ленящимся к Богу дерзновение;/ радуйся, яко царствующий град свой Москву и живущия в нем люди спасаеши от бед и злых скорбей;/ радуйся, крестоносным людем нашим утверждение;/ радуйся, пречестней обители свое́й красото;/

ра́дуйся, земли́ Росси́йския засту́пниче и забра́ло неруши́мое;/ ра́дуйся, гра́ду своему́ Москве́ вели́кий побо́рниче и утвержде́ние.

Песнь 7

Ирмос: Росодательну убо пещь/ содела Ангел/ преподобным отроком,/ халдеи же опаляющее/ веление Божие мучителя увеща вопити:/ благословен еси, Боже отец наших.

Мо́лим тя, благове́рный кня́же Дании́ле,/ ви́ждь на́шу нестерпи́мую печа́ль, и боле́зни, и ско́рби, и стра́сти,/ но умилосе́рдися и от всех бед свободи́ пою́щих:/ благослове́н Бог оте́ц на́ших.

Показа́ся гра́ду Москве́ я́ко свети́ло негаси́мое, благове́рный кня́же Дании́ле,/ доброде́тельми твои́ми просвети́л еси́ всех нас,/ и трудолю́бным житие́м на земли́ поживе́,/ и сего́ ра́ди всели́ся в оби́тель Небе́снаго Ца́рствия, вопия́:/ благослове́н Бог оте́ц на́ших.

Ра́дуйся, просвети́вый свои́ми чудесы́ во́тчину свою́, град Москву́, и стра́ны Росси́йския земли́,/ ра́дуйся, победи́вый диа́вола, и посрами́вый житие́ ны́нешняго ве́ка,/ и обреты́й неизрече́нную благода́ть от Бо́га в безконе́чнем о́ном ве́це,/ со А́нгелы и со святы́ми вопия́:/ благослове́н Бог оте́ц на́ших.

Богоро́дичен: Наде́ждо всем, Госпоже́ Богоро́дице,/ разгони́, Влады́чице, враги́ ду́ши моея́ и напра́ви на стезю́ пра́ву./ Пощади́, Помо́щнице и наде́ждо христиа́нская, Сы́ну Своему́ зову́щи:/ благослове́н Бог оте́ц наших.

Ин

Ирмос: Тебе умную, Богородице, пещь/ разсмотряем, вернии,/ якоже бо отроки спасе три Превозносимый,/ мир обнови, во чреве Твоем всецел,/ хвальный отцев Бог и препрославлен.

Во всех страна́х про́йде веща́ние,/ я́ко гра́ду Москве́ яви́ся чудотво́рец пресла́вен,/ да́руяй мно́жество исцеле́ний всем, приходя́щим к нему́/ и ве́рою пою́щим Го́сподеви:/ отце́в Бо́же, благослове́н еси́.

Чудесы убо твойми, яко цвет, процвел есй, блаженне,/ исцеления подаваеши притекающим к тебе, Богомудре и досточудне княже Данийле,/ и Богови зовущим:/ отцев Боже, благословен есй.

Се ны стекошася от всех стран святители, священницы и иноцы, богатии и убозии, вси, радующеся вкупе, хвалу воздати тебе, Богоблаженне княже Данииле, зовуще Господеви: отцев Боже, благословен еси.

Богоро́дичен: Святе́йшая святы́х всех сил,/ честне́йшая всея́ тва́ри, Богоро́дице, Влады́чице ми́ра,/ спаси́ ны, Спаса ро́ждшая, от прегреше́ний тьмори́чных и бед,/ я́ко Блага́я, моли́твами Твои́ми.

Песнь 8

Ирмос: Из пламене преподобным росу источил еси/ и праведнаго жертву водою попалил еси:/ вся бо твориши, Христе, токмо еже хотети./ Тя превозносим во вся веки.

Ра́достный наш вели́кий све́тлый пра́здник дне́сь возсия́/ в богоспаса́емем гра́де Москве́ и оби́тели:/ в де́нь пра́здника Пресвяты́я Богоро́дицы обрето́шася и прояви́шася чуде́сная явле́ния/ от многочуде́сных моще́й твои́х о́троку кня́жеску,/ о забве́нии честна́го телесе́ твоего́,/ его́же ра́ди превозно́сим Го́спода во ве́ки.

Де́нь Госпо́день всегда́ пред очи́ма зря,/ и всегда́ во уме́ свое́м держа́, кто в ны́нешнем житий не у́зрит сме́рти,/ и богоуго́дно и смиренному́дренно пожи́в, с ми́ром к Бо́гу оты́де,/ Его́же превозно́сим, Го́спода, во ве́ки.

В день вшествия твоего на Небеса ко Господу Богу, благоверный княже Данийле,/ Архангели и Ангели, Херувими и Серафими/ и вси святии, от века Богу угодившии, неизреченною радостию тебе сретоша,/ и мы, грешнии, просим у тебе милости:/ избави нас от всех скорбей/ и не лиши нас душеспасеннаго исполнения.

Богородичен: О Владычице, немолчно Тебе, матерь Божию,/ поют велегласно Архангели и Ангели, и вси роди человечестии покланяются,/ подай, Дево, избыти Тобою тленное существо./ Радуйся, Обрадованная, Господь с Тобою,/ Егоже превозносим, Господа, во веки.

Ин

Ирмос: Его́же ужаса́ются А́нгели и вся во́инства,/ я́ко Творца́ и Го́спода,/ по́йте, свяще́нницы, просла́вите, о́троцы,/ благослови́те, лю́дие,/ и превозноси́те во вся ве́ки.

Струй происхо́дят от ра́ки твое́й, блаже́нне кня́же Данийле, исцеле́ний вся́ких,/ и омыва́ют скве́рну страсте́й, и гное́ний лю́тых очища́ют всех ве́рных сердца́,/ любо́вию чту́щих па́мять твою́, пресла́вне, и вопию́щих:/ Го́спода по́йте и превозноси́те его́ во ве́ки.

Хвала́ми досто́йны ми воспое́м пресла́внаго чудотво́рца,/ ум и смысл да́руй ми, Христе́ Бо́же,/ я́ко да пою́, ра́дуяся, па́мять его́, вопия́:/ Го́спода по́йте и превозноси́те его́ во ве́ки.

Де́нь спасе́нию, пра́здник весе́лия наста́,/ стеце́мся, ве́рнии, очи́стивше вку́пе ду́ши и телеса́./ Се бо нас призыва́ет кня́зь Дании́л Боже́ственный, вопия́:/ Го́спода по́йте и превозноси́те его́ во ве́ки.

Богородичен: Уврачуй, Пречистая, страсти сердца моего,/ рождшая всех Царя,/ и праведных части яви мя причастника, Богородице Дево,/ Христа, Сына Своего, умоли, глаголющи:/ Господа пойте и превозносите его во веки.

Песнь Богоро́дицы: Вели́чит душа́ моя́ Го́спода: <см. основной Чин> Пе́снь 9

Ирмос: Бо́га/ челове́ком невозмо́жно ви́дети,/ на Него́же не сме́ют чи́ни а́нгельстии взира́ти;/ Тобо́ю бо, Всечи́стая, яви́ся челове́ком/ Сло́во воплоще́нно,/ Его́же велича́юще,/ с Небе́сными во́и Тя ублажа́ем.

Сохрани от бед, благове́рный и преподо́бный кня́же Дании́ле,/ принося́щаго ти сию́ ма́лую мольбу́,/ и от пото́па страсте́й, и вся́каго наве́та злотво́рных челове́к.

Просветился еси, благове́рный кня́же Дании́ле, я́ко со́лнце, свои́ми чудесы́,/ подава́я всем исцеле́ния, благи́м и гре́шным, невозвра́тно.

Дерзну́х многогре́шный аз и недосто́йный/ сие́ написа́ние написа́ти тебе́, благове́рный кня́же Дании́ле,/ приими́ с ми́лостию и покры́й мя неистощи́мыми свои́ми щедро́тами.

Богоро́дичен: Безнача́льнаго Роди́теля Собезнача́льну Сы́ну Ма́ти всекра́сная и избра́нная, Пречи́стая Отрокови́це Мари́е,/ пою́щих Тя возвесели́, и ма́лое сие́ моле́ние Сы́ну Своему́ и Бо́гу на́шему пропове́ждь,/ и от вся́ких бед свободи́, и не лиши́ мене́ зре́ния Сы́на

Твоего и Бога нашего,/ на Страшнем же Суде стати одесную страну сподоби/ и не отверзи мене от Престола его Божия.

Ин

Ирмос: Образ чистаго рождества Твоего/ огнепалимая купина показа неопальная;/ и ныне на нас напастей свирепеющую угасити молимся пещь,/ да Тя, Богородице,/ непрестанно величаем.

Явися велик щит и великая крепость земли Российстей Блаженный князь Даниил,/ православным людем похваление во всех языцех,/ ныне молим тя сохранити страну Российскую от варварскаго нахождения,/ и от пленения иноплеменных, и от междоусобныя брани, и от всякаго зла.

Красен душею и телом и благочестием сияя, славне блаженне княже Данийле, Божественнаго исполнь разума и премудрости, орган Святаго Духа был еси, по смерти к безсмертней жизни и некончаемому Блаженству пришел еси, радуяся.

Московстии народи, приидите, соберитеся вси в пречестную обитель/ ко многоцелебней раце святых мощей преславнаго новаго чудотворца, благовернаго князя Даниила,/ со слезами велегласно воззовите:/ о угодниче Божий, преподобне княже Данииле,/ избави грады, обитель и люди своя,/ не дай же достояния твоего роду исмаильтескому/ и от междоусобныя брани и от всякаго зла сохрани,/ да должно воспоем милость твою, святый.

Богоро́дичен: Неизреченно та́инство:/ Та бо престо́л Херуви́мский и светоно́сный черто́г показа́ся Вседержи́теля Христа́ Бо́га,/ сего́ ра́ди возопие́м к Ней умиле́нным гла́сом:/ о Пресвята́я Госпоже́ Богоро́дице,/ от вся́ких бед и скорбе́й нас сохрани́ и ве́чныя изба́ви му́ки,/ Ю́же благоче́стно, я́ко Богоро́дицу, велича́ем.

<далее см. основной Чин>

Изменяемое №9

Светилен:

Посети ны свыше днесь, преподобне княже,/ и пребожественным светом озари сердца поющих тя,/ ибо твое есмы присное стадо.

Сла́ва: Всели́ся в се́рдце твое́, благове́рный кня́же Дании́ле, ко́рень благ/ и расплоди́ в тебе́ неоску́дныя к Бо́гу многоподви́жныя труды́ и добро́ту ко всем челове́ком,/ моли́ о душа́х на́ших.

И ныне, Богородичен: Просла́вим ма́терь Бо́га на́шего:/ пре́жде бо рождества́ пребы́сть Де́ва Ма́ти Сы́на Бо́жия/ и по рождестве́ па́ки Де́ва яви́ся./ Ра́дуйся, Обра́дованная, Госпо́дь с Тобо́ю.

<далее см. основной Чин>

Изменяемое №10

На стиховне стихиры глас 1:

Яко великое солнце явися вселенней,/ Блаженный княже Данииле,/ чудесы просвещаеши весь мир,/ вси убо, сошедшеся, Христа воспоим,/ спасающаго нас от бед молитвами твоими.

Стих: Честна пред Господем/ смерть преподобных его.

Светом сия́еши Боже́ственный благода́ти,/ благове́рный кня́же Дании́ле,/ пресве́тлый твой пра́здник ра́достен всем,/ его́же, ра́дующеся,/ и́скренно вси восхва́лим.

Стих: Что воздам Господеви о всех,/ яже воздаде ми?

Приидите, московстии народи, в честную обитель,/ велицыи и малии,/ восхвалим иже в вас прежде княжившаго,/ теплаго предстателя, новаго чудотворца,/ блаженнаго князя Даниила.

Сла́ва: Ра́дуйся и весели́ся о Го́споде,/ ца́рствующий гра́де Москва́,/ и све́тло торжеству́й и лику́й, Христо́ва Це́рковь,/ со священнои́ноки и и́ноки,/ иму́щи честно́е сокро́вище — святы́я мо́щи/ пресла́внаго но́ваго чудотво́рца, блаже́ннаго кня́зя Дании́ла,/ чудеса́ бо точа́щия всем, приходя́щим с ве́рою./ Прииди́те, ве́рнии, тецы́те, собра́вшеся,/ и, лику́юще, ра́дуйтеся и весели́теся, си́це глаго́люще:/ ра́дуйся, пресла́вный но́вый чудотво́рче,/ блаже́нне кня́же Дании́ле,/ гра́ду на́шему и оби́тели утвержде́ние/ и нам, ве́рным, спасе́ние./ И ны́не, в па́мяти свое́й, испроси́ у Христа́ Бо́га/ дарова́ти душа́м на́шим ве́лию ми́лость.

И ныне, Богородичен: Се исполнися Исаиино проречение: Дева бо родила еси и по рождестве, яко прежде рождества, пребыла еси, Бог бо бе Рождейся, темже и естества новопресече. Но, о Богомати, моления Твоих рабов, в Твоем храме приносимая Тебе, не презри, но яко Благоутробнаго Твоима рукама носящи, на Твоя рабы умилосердися и моли спастися душам нашим.

<далее см. основной Чин>

По 1-м стихословии седальны глас 4:

Достигл еси Христа, Бога нашего, благоверный княже Данийле, в житий сем суетнем,/ узким, и прискорбным, и трудолюбным путем Небесное Царство стяжал еси/ и во оном неизреченнем и безконечнем веце наслаждаешися,/ темже молися Христу Богу о душах наших.

Слава, и ныне, Богородичен: <далее см. основной Чин>

Изменяемое №12

По 2-м стихословии седальны глас 5:

О, уже при дверех День страшный и Суд Господень грозный,/ помози нам, благоверный и преподобный княже Данииле,/ настави нас на путь правый,/ и не лиши нас на Страншем Суде деснаго стояния,/ и молися о душах наших.

Слава, и ныне, Богородичен: <далее см. основной Чин>

Изменяемое №13

Тропарь глас 4:

Яви́ся, я́ко звезда́ пресве́тлая,/ благове́рный и преподо́бный кня́же Дании́ле,/ в богопоруче́ннем твое́м гра́де Москве́ в жи́зни вре́менней/ и просвети́ся воздержа́нием, и всено́щным стоя́нием, и посто́м,/ и моли́твою, и слеза́ми ко Всеми́лостивому Спа́су/ за град свой Москву́ и за вся страны́ Росси́йския земли́./ И по преставле́нии твое́м честны́я твоя́ мо́щи/ источа́ют исцеле́ния неоску́дно приходя́щим с ве́рою,/ те́мже вопие́м ти:/ моли́ Христа́ Бо́га/ спасти́ся душа́м на́шим.

Ин Тропарь, глас 3:

Яви́лся еси́ в стране́ на́шей,/ я́ко звезда́ пресве́тлая,/ благове́рный кня́же Дании́ле,/ луча́ми све́та твоего́ озаря́я град твой и оби́тель твою,/ лю́дем правосла́вным побо́рник еси́,/ пле́нным свободи́тель и ни́щим защи́титель./ Моли́ Христа́ Бо́га/ держа́ве Росси́йстей дарова́ти мир/ и спасти́ ду́ши на́ша.

<далее см. основной Чин>

Изменяемое №14

На хвалитех стихиры:

Стих: Сотворити в них суд написан./ Слава сия будет всем преподобным Его.

Стих: Хвалите Бога во святых Его, / хвалите Его во утвержении силы Его.

Стих: Хвалите Его на силах Его,/ хвалите Его по множеству величествия Его.

Глас 6. Кре́пко во уме́ свое́м держа́,/ благове́рный кня́же Дании́ле,/ Бо́жие сло́во, в Ева́нгелии глаго́лющее:/ кто хо́щет бы́ти ста́рей, да бу́дет всем слуга́, –/ и по сему́ словеси́ житие́ соверши́л еси́,/ при животе́ свое́м неукло́нно к Бо́гу труды́/ и доброде́тели ко всем челове́ком име́л еси́,/ те́мже и по сме́рти во Ца́рствии Небе́снем со А́нгелы лику́еши,/ моли́ся Христу́ Бо́гу о душа́х на́ших.

Стих: Хвалите Его во гласе трубнем,/ хвалите Его во псалтири и гуслех.

Радуйся, благове́рный кня́же Данийле,/ я́ко со́лнце, сия́еши свои́ми чудесы́ во всей Росси́и,/ ра́дуйся, я́ко цвет прекра́сный, процве́л еси́/ в ца́рствующем гра́де Москве́ свои́ми щедро́тами,/ моли́ся Христу́ Бо́гу о душа́х на́ших.

Стих: Хвалите Его в тимпане и лице, / хвалите Его во струнах и органе.

Радуйся, Богом избранный благочестивый княже Данииле,/ православным христианом похвало,/ и воином соблюдение, и варваром побеждение,/ и в бедах необоримый помощниче,/ и граду Москве утверждение.

Сти́х: Хвали́те Его́ в кимва́лех доброгла́сных, хвали́те Его́ в кимва́лех восклица́ния./ Вся́кое дыха́ние да хва́лит Го́спода.

Бога́тство неизрече́нное обре́л еси́,/ ца́рствующий гра́де Москва́:/ вои́стинну еси́ бога́т,/ таковы́й бо свети́льник в тебе́ возсия́,/ благове́рный кня́зь Дании́л,/ засту́пник тве́рдый яви́ся гра́ду своему́/ и мо́лится Христу́ Бо́гу о чту́щих святу́ю па́мять его́.

Сла́ва, глас 8: Прииди́те, Росси́йстии вси правосла́внии лю́дие,/ бога́тии и ни́щии,/ в пречестную оби́тель благове́рнаго и преподо́бнаго кня́зя Дании́ла,/ той нас свободи́т от рук неве́рных язы́к и злотво́рных челове́к,/ и из рук ненави́дящих нас моли́твами его́ свободи́мся.

И ныне, Богородичен: <см. основной Чин>

Изменяемое №15

Кондак глас 8:

Красоту́ ми́ра сего́, княже́ние и сла́ву я́ко вре́менная помышля́я,/ и сего́ ра́ди благоче́стно в ми́ре пожи́л еси́, блаже́нне кня́же Дании́ле,/

ми́лостию, и моли́твами, и и́ночеством Бо́гу угоди́в,/ и по преставле́нии свое́м чуде́с дар прии́м от Христа́ Бо́га,/ и свети́льник яви́ся пресве́тлый, просвеща́я свои́ми чудесы́,/ приходя́щим с ве́рою подае́ши ско́рое здра́вие и от бед избавля́еши./ Те́мже Христо́ва Це́рковь пе́сньми сла́вит тя, благочести́вый кня́же Дании́ле,/ ца́рствующему твоему́ гра́ду Москве́ вели́кое утвержде́ние.

Ин кондак, глас 6:

Еже по образу соблю́д непрело́жно,/ и я́же в ми́ре тле́нная оста́вив,/ со а́нгельскими ли́ки предстои́ши Христу,/ преподо́бне кня́же Дании́ле,/ ника́коже забыва́я чад твои́х,/ но ми́лостивно посеща́я и глаго́ля им:/ аз е́смь с ва́ми и никто́же на вы.

<далее см. основной Чин>

На Литургии

Изменяемое №20

<u>Прокимен, глас 7:</u> Честна пред Господем/ смерть преподобных Его. Стих: Что воздам Господеви о всех, яже воздаде ми?

Изменяемое №21

Аллилу́йя, елас 6: Блаже́н муж, боя́йся Го́спода, в за́поведех Его́ восхо́щет зело́. Стих: Си́льно на земли́ бу́дет се́мя его́.